

### ОТЗЫВ

научного руководителя д.э.н., профессора Казаковой Н.А.  
на диссертационную работу Романовой Натальи Васильевны на тему: «Внутренний контроль операций с нематериальными активами в инновационных промышленных организациях», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Романова Наталья Васильевна с 2013 г. являлась соискателем при аспирантуре по кафедре анализа хозяйственной деятельности и аудита Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова», затем после реорганизации – по кафедре финансового менеджмента. Работает на кафедре финансового контроля, анализа и аудита в должности старшего преподавателя с 2016 года.

В 1995 г. окончила Красноярский коммерческий институт по специальности «Экономика и управление в торговле и общественном питании», квалификация «Экономист». Действительный член Института профессиональных бухгалтеров и аудиторов РФ.

В период подготовки диссертации Романова Н.В. публиковалась в научно-практических журналах и сборниках трудов, в том числе, имеет 6 статей в ведущих изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки России, 3 статьи в сборниках научных трудов. Принимала активное участие в организации научных мероприятий ежегодного Всероссийского Фестиваля Науки. Участвовала в грантах на выполнение научно-исследовательских работ по теме «Организационно-методическое и правовое обеспечение управления результатами научно-технической деятельности, принадлежащими Российской Федерации и полученными в рамках выполнения государственных контрактов» по контракту с Минпромторгом России (2015 г.), а также в хозрасчетной теме: «Совершенствование системы учета и контроля финансово-хозяйственной деятельности организации» (2014 г.).

Романова Н.В. имеет большой научный потенциал, отличается высокой трудоспособностью, не останавливается на достигнутом, умеет прислушаться к мнению более опытных коллег, аргументированно отстаивает собственные суждения, формулирует обоснованные выводы.

Актуальность темы исследования Романовой Н.В. связана с реализацией государственной стратегии обеспечения роста инновационного потенциала российской экономики и развития рынка интеллектуальной собственности на основе коммерциализации результатов интеллектуальной деятельности. Потребности инновационного роста ставят перед экономической наукой задачу формирования системы контроля за полнотой учета затрат на создание результатов интеллектуальной деятельности, а также достоверной оценки рыночной стоимости нематериальных

активов. Необходимость научного исследования по данной проблеме обусловлена несовершенством нормативно-правовой базы и отсутствием адаптированной к специфике инновационных промышленных организаций методологии внутреннего контроля нематериальных активов.

Научная новизна результатов диссертации заключается в усовершенствовании теоретических подходов к организации внутреннего контроля операций с нематериальными активами с учетом специфики инновационных промышленных организаций.

Значимость полученных результатов исследования для развития экономической науки состоит в уточнении ключевых понятий: инновационной промышленной организации, нематериальных активов, учитывающих их многокритериальную специфику в инновационных промышленных организациях, внутреннего контроля в инновационных промышленных организациях. Соискатель обосновала критерии значимости результатов интеллектуальной деятельности в целях реализации инновационных программ для выявления индикаторов инновационного развития и предложила классификацию нематериальных активов, учитывающую задачи государственных программ инновационного развития. В ее работе ресурсы для импортозамещения дополнены собственными разработанными критериями инновационных результатов интеллектуальной деятельности, сформированными в результате изучения опыта инновационных промышленных организаций Красноярского края.

Авторский вклад в развитие методов контроля заключается в разработке методики внутреннего контроля нематериальных активов, основанной на модели COSO (Committee of Sponsoring Organizations). Предложенная ею методика позволяет сформировать этапы проведения внутреннего контроля операций с нематериальными активами в соответствии с задачами обеспечения полноты учета и качества формирования финансовой и статистической отчетности. Методика была успешно апробирована в инновационных промышленных организациях Красноярского края.

Кроме того, прикладная значимость работы может быть оценена как очень высокая за счет разработки стандарта внутреннего контроля результатов интеллектуальной деятельности, полученных при выполнении НИОКР, оценки, анализа коммерческой значимости и их признания в учете в качестве нематериальных активов для использования в инновационных промышленных организациях. Рекомендации по оценке стоимости нематериальных активов и разработанные формы внутренних документов обсуждались и получили одобрение в инновационных организациях АО «Информационные спутниковые системы» имени академика М.Ф. Решетнёва», АО «Красмаш», ОАО «Красноярский завод цветных металлов имени В.Н. Гулидова».

Полученные научные результаты соответствуют Паспорту научных специальностей ВАК при Минобрнауки России (по экономическим наукам) по специальности 08.00.12. - Бухгалтерский учет, статистика: пунктов: 2. «Экономический анализ» пп. 2.3. «Развитие методологии комплекса методов оценки, анализа, прогнозирования экономической деятельности»; 3. «Аудит, контроль и ревизия» пп. 3.2. «Теоретические и

и методологические основы и целевые установки аудита, контроля и ревизии», 3.8. «Регулирование и стандартизация правил ведения аудита, контроля и ревизии».

Учитывая всю совокупность положительных сторон выполненного исследования, считаю, что представленная к защите диссертация Романовой Натальи Васильевны на соискание ученой степени кандидата экономических наук представляет собой законченную, научно-квалификационную работу, имеющую научное и прикладное значение. Диссертация соответствует требованиям п. 9 и п. 14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, утвержденного постановлением Правительства №842 от 24.09.2013 г. и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика.

Научный руководитель,  
д.э.н., профессор, ФГБОУ ВО  
«Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова»,  
кафедра финансового менеджмента, профессор

  
Наталья Александровна Казакова

117997, г. Москва, Стремянный пер., д. 36,  
телефон: 8 (495) 800-21-44, E-mail: Kazakova.NA@rea.ru

20.12.2016г.

ПОДПИСЬ Казаковой Н.А.  
Специалист по работе с персоналом И.В. Божанова  
20.12.2016г.